
1

4点 O，A，B，C が 4
#    »

OA+3
#   »

OB+5
#    »

OC =
#»

0 をみたすとき，次の問いに答えよ．

(1) | #    »

OA|2 を | #   »

OB|2, | #    »

OC|2 および #   »

OB · #    »

OC を用いて表せ．

(2) △ABC の外接円の中心が O に一致する場合を考える．その外接円の半径が 1で

あるとき，辺 BCと辺 ACの長さを求めよ．

(3) (2) のとき，△ABC の面積を求めよ．
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【答】

(1) | #   »
OA|2 = 9

16
| #   »
OB|2 + 15

8

#   »
OB · #    »

OC+ 25
16

| #    »
OC|2

(2) BC =
4
√
5

5
, AC =

3
√
10
5

(3) 6
5

【解答】
4

#   »
OA+ 3

#   »
OB+ 5

#    »
OC =

#»
0 …… 1⃝

(1) 1⃝ より

4
#   »
OA = −3

#   »
OB− 5

#    »
OC

両辺の大きさを 2乗すると

|4 #   »
OA|2 = | − 3

#   »
OB− 5

#    »
OC|2

16| #   »
OA|2 = 9| #   »

OB|2 + 30
#   »
OB · #    »

OC+ 25| #    »
OC|2

よって

| #     »
OA|2 = 9

16
| #     »
OB|2 + 15

8

#     »
OB · #     »

OC + 25
16

| #     »
OC|2 …… 2⃝ ……（答）

である．
(2) Oが△ABCの外接円の中心であるから

| #   »
OA| = | #   »

OB| = | #    »
OC| = 1

である．したがって， 2⃝より

1 = 9
16

+ 15
8

#   »
OB · #    »

OC+ 25
16

∴ #   »
OB · #    »

OC = 8
15

(
1− 34

16

)
= − 3

5

を得る．よって

| #   »
BC|2 = | #    »

OC− #   »
OB|2

= | #    »
OC|2 − 2

#   »
OB · #    »

OC+ | #   »
OB|2

= 12 − 2
(
− 3

5

)
+ 12

= 16
5

∴ BC =
4
√
5

5
……（答）

である．(1)と同様にして

|3 #   »
OB|2 = | − 4

#   »
OA− 5

#    »
OC|2

9 = 16 + 40
#   »
OA · #    »

OC+ 25

∴ #   »
OA · #    »

OC = 1
40

(9− 41) = − 4
5



2

であるから

| #   »
AC|2 = | #    »

OC− #   »
OA|2 = | #    »

OC|2 − 2
#   »
OA · #    »

OC+ | #   »
OA|2 = 18

5

∴ AC =
3
√
10
5

……（答）

である．
(3) (1) と同様にして

O

A

B

C

45◦4
√
5

5

3
√
10

5

|5 #    »
OC|2 = | − 4

#   »
OA− 3

#   »
OB|2

25 = 16 + 24
#   »
OA · #   »

OB+ 9

∴ #   »
OA · #   »

OB = 0

∠AOB = 90◦ であり，円周角の定理より

∠ACB = 1
2
∠AOB = 45◦

である．(2)の結果もあわせると，△ABCの面積は

1
2
AC× BCsin 45◦ = 1

2
× 3

√
10
5

× 4
√
5

5
×

√
2
2

= 6
5

……（答）

である．


